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Kleine Anfrage 3430 
 
des Abgeordneten Christian Loose   AfD 
  
 
Qualifizierte Abwanderung aus NRW – Wie viele Bürger kehren NRW den Rücken? 
 
 
Laut des jüngst vorgestellten Migrationsberichts1 der Bundesregierung haben in den Jahren 
von 2016 bis 2018 rund 295.000 Deutsche ihr Land verlassen.  
 
Die Zahl der Fortzüge von Deutschen übersteigt schon seit dem Jahre 2000 die der deutschen 
Rückkehrer. Im Jahre 2018 verließen netto 66.182 Herkunftsdeutsche Deutschland. Diese 
Zahl ist bereits um Spätaussiedler bereinigt. Nach NRW wanderten im Jahre 2018 netto 
86.201 ausländische Personen zu. Insgesamt zogen  im Jahre 2018 netto 460.000 Ausländer 
nach Deutschland.  
 
 
Ich frage daher die Landesregierung: 
 
1. Wie viele Bürger sind seit dem Jahre 2010 aus NRW ausgewandert? (Bitte jahresscharf 

nach Zielländern und nach deutschen und ausländischen Staatsangehörigen auflisten)  
 
2. Wie viele Personen sind seit dem Jahre 2010 aus NRW in andere Bundesländer 

verzogen? (Bitte zwischen ausländischen und deutschen Staatsangehörigen 
unterscheiden und jahresscharf aufschlüsseln)   

 
3. Wie viele Personen sind seit dem Jahre 2010 aus anderen Bundesländern nach NRW 

gezogen? (Bitte zwischen ausländischen und deutschen Staatsangehörigen 
unterscheiden und jahresscharf aufschlüsseln)   
  

                                                
1 https://www.bamf.de/SharedDocs/Anlagen/DE/Forschung/Migrationsberichte/migrationsbericht-

2018.html 

https://www.bamf.de/SharedDocs/Anlagen/DE/Forschung/Migrationsberichte/migrationsbericht-2018.html
https://www.bamf.de/SharedDocs/Anlagen/DE/Forschung/Migrationsberichte/migrationsbericht-2018.html
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4. Welche statistischen Daten liegen der Landesregierung zu den deutschen 
Auswanderern aus NRW in Bezug auf das Geschlecht, das Alter, den Bildungsgrad und 
die berufliche Qualifikation vor? 

 
5. Welche statistischen Daten liegen der Landesregierung zu den Gründen vor, warum die 

deutschen Auswanderer das Land Nordrhein-Westfalen verlassen haben? 
 
 
 
 
Christian Loose 

 
 


